

腹腔镜下保胆取石

临床看点

微创改变生活

本报讯 (记者 李冉 通讯员 潘黎黎)胆结石患者不用切除胆囊啦!郑州市人民医院近日开展了微创保胆取石技术。

据介绍,我国胆结石的发病率高达10%。传统的治疗方法是将胆囊摘除,这意味着患者要告别胆囊、告别美味佳肴。

据郑州人民医院腹腔内分泌科副主任张俊杰介绍,在腹腔镜下做取石手术无须开刀,通过1~2个0.5~2厘米的切口即可取石;手术过程可视、安全。该手术具有创伤小、安全系数高、副反应低、住院时间短、恢复快、术后并发症少等优势。

据介绍,在手术中,医生在患

者的腹腔内注入二氧化碳,使腹部均匀膨胀,形成气腹,腹腔空间距离拉大,肝脏上移,在电视屏幕上能看到各个内脏器官;接着,解剖胆囊三角区结构,夹闭胆囊管、胆囊动脉,然后在胆囊底部造口,通过吸引器吸出胆汁,采用纤维内镜可视技术配合取石网篮套取结石。该术式无视野盲区,取石彻底干净。

虽然保胆取石术有很多优点,但不是所有的胆结石患者都可以采用该技术。年轻患者、没有症状的胆囊结石患者以及强烈要求保胆的患者可以采取保胆取石术;如果患者的病情较严重,如有胆囊功能衰竭或有癌变倾向则必须采取胆囊摘除术。

射频除掉20年三叉神经痛

本报讯 (记者 张治平 通讯员 郝予焱)近日,一名患三叉神经痛20年的患者在安阳市第六人民医院接受了射频热凝微创手术。术后,患者症状完全消失,未再出现面部疼痛。

54岁的郭女士于20年前出现右侧面下部呈电样间断疼痛,曾因此接受开颅手术,但是效果不佳;后又行右侧三叉神经撕脱术,不久后复发。20年来,患者只能长期服用药物止痛。近3个月以来,由于疼痛不断加重,为求彻底治疗,郭女士

慕名来到安阳市第六人民医院颌面外科就诊。

该科主任刘玉学仔细检查后,诊断患者是右侧三叉神经痛,决定为其实施射频微创手术。该手术是目前国内外公认的治疗三叉神经痛的首选方法,具有创伤小、安全性高、副作用小等优点。做好手术前准备后,刘玉学顺利为患者实施了射频、热凝经迷路后左侧三叉神经切断术。术后,患者右侧面部疼痛消失,效果良好。

神经内镜——神经外科医生的“慧眼”

□彭雁

神经内镜技术是神经外科的主要微创技术之一,作为一种新的诊治手段,其应用前景广阔。据北京三博脑科医院内镜专家宋明教授介绍,与传统手术相比,内镜手术的操作更加精细,损伤更小,患者术后痛苦小、疗效更好。脑积水和垂体瘤是神经内镜手术的最佳适应证。

内镜鼻内镜手术是一种治疗垂体瘤的微创手术。该技术将神经内镜直接插入鼻腔,不需要使用牵开器,保护鼻腔软骨,不仅适用于普通垂体瘤患者,而且还可用于治疗儿童、做过隆鼻术及复发的垂体瘤患者。术中使用30度神经内镜,可辨清肿瘤与正常垂体组织,有利于彻底切除肿瘤。术后鼻腔不用填塞凡士林纱条,患者痛苦少。宋明强调,与显微镜经鼻手术相比,由于神经内镜手术不使用牵开器,可保护鼻腔正常结构,创伤小、痛苦少。此外,神经内镜视野宽



遂平县卫生局党组书记、局长李宗喜(右二)深入遂平县人民医院就“三好一满意”活动开展情况进行调研。

创新工作机制 树立行业形象

一个县的卫生系统要发展,最关键的因素是创建科学合理的工作机制。遂平县卫生局的领导班子成员深入基层调查研究,为全县卫生系统“把脉问诊”,理清思路,大胆创新,提出了“让优秀成为‘遂平县卫生人’共同的习惯”的医务精神,确立了“解放思想、务实重干、以人为本、科学发展”的卫生工作思路,努力打造一支素质高、技术精、医德好、服务优的卫生队伍,着力实施改革,在服务中整合资源、凝聚人心、大胆创新,为遂平县卫生事业绘就了一幅五彩斑斓的美丽画卷。

领导挂帅,全员参与,形成合力。遂平县卫生局结合全县卫生系统实际,开展“卫生服务献真情”活动;利用每周五下午的业务学习时间,通过上党课、看录像、自学等形式,开展理想信念教育、职业道德教育、组织纪律教育;深入开展医德考评活动,教育广大医务工作者忠于职守、诚信服务、廉洁从业,增强了拒腐防变的能力。

结合实际,形成机制,树立良好形象。遂平县卫生局把关注民生、改善民生、服务民生作为政风行风建设的出发点和落脚点,整治不正之风,建立科学的制度,为群众办实事、办好事。

群众办实事、办好事。

遂平县卫生局牢固树立求真务实、真抓实干的工作作风,杜绝走过场、搞形式,坚持出实招、讲实效,扎实做好每项工作,抓好每个环节的工作落实,树立良好的行业形象。

整顿违规行为 倡导良好医风

医德医风是医院的灵魂。遂平县卫生局加强医德医风教育,利用正反两方面的典型案例,教育、启发、激励和引导医护人员自觉遵守医疗规范,教育医护人员树立“以患者为中心”的服务理念;通过严格考核、推行末位淘汰等激励约束机制,增强员工的竞争意识、忧患意识和危机意识。

同时,该局召开了县、乡、村三级医疗机构动员大会,就加强医德医风建设、提高医疗服务质量和进行大讨论,切实提高了职工对开展“整顿违规行为、倡导良好医风”活动的认识。

遂平县卫生局对于查出来的问题,能立即解决的立即解决,一时不能解决的制订整改计划逐步解决,接受群众监督。

通过整改,该局共查出违规行为3起,处理了2起。广大医护人员引以为戒,都能做到服务用语规范、服务态度良好,基本杜绝了“生、冷、硬、顶、推”现象。

为整治群众反应强烈的药品采购和销售上的不正之风,遂平县卫生局对全县医疗机构药品统一配送、公布药品价格,认真开展医药购销领域不正之风专项整治工作,严格落实对重点科室、重点环节、重点岗位的监管,严把药品、耗材采购关。

为了让人民群众和医院职工建言献策,落实医德医风监督制度,该局组织开展了患者和职工问卷调查,共发放2350份问卷调查表,向社会各界人士发放1600份征求意见单,对出院患者进行877次电话随访,在调查中共收集46条具体的意见、建议。此举不但提高了人民群众对医院的信任度,还树立了卫生行业的新兴形象,在社会上引起了良好反响。

推行“三好一满意” 营造和谐医患关系

遂平县卫生局深入开展“三好一满意”主题教育活动,大力倡导爱岗敬业、诚实守信。

该局在遂平县人民医院隆重召开“三好一满意”活动动员大会,全县各乡镇(街道)卫生院、县直医疗卫生单位及民营医院的中层以上领导、局党组成员和各股室负责人等300余人参加了会议。会议传达了《遂平县

本报讯 (记者 卜俊成 通讯员 黄增 梁其娟)被反复“感冒”折磨26年的李霞(化名),无论如何也没有想到,让自己受尽咳嗽、发热等折磨的病根,竟然是自己气管里的塑料环。近日,这个塑料环在河南省传染病医院被取出。

据李霞的主管医生姚自凤介绍,李霞大约从8岁开始,每年都会“感冒”几次,出现咳嗽、咯痰、发热、胸闷等症状。近4个月来,李霞因高热、咳嗽、咯痰、胸闷,曾经就诊于多家医院,均被按“气管炎、肺炎、哮喘”给予各种抗生素及激素治疗,效果差。

经介绍,李霞来到河南省传染病医院结核一科,该科主任郭新枝阅读了李霞的胸部CT片后,发现她的左主支气管内有一个明亮的高密度阴影,怀疑是气管内异物。经支气管镜检查,郭新枝在李霞的左主支气管内发现一个环形异物,而且一股股脓液从异物环中溢出。李霞这才想起,自己在8岁左右的时候,曾不小心吞下了一个塑料耳环。她以为耳环早就经消化道排出体外或在消化道内被消化掉了,没想到耳环竟然一直“潜伏”在气管里,折磨了自己26年。因为耳环在气管里存留时间过长,周围有大量肉芽组织增生,导致耳环与气管壁紧紧相连,致使李霞患上了严重的阻塞性肺炎。

明确了病因之后,郭新枝通过支气管介入治疗技术从李霞的体内取出异物。祛除了病因,李霞的病情很快便得到控制。

支气管镜下发现“感冒”元凶

职业病系列谈 7

据相关统计资料显示,在我国能引起化学灼伤的化学物质有180多种,大致分为十余类,其中主要为酸和碱类化学物质,其次为金属腐蚀剂、非金属无机刺激剂及腐蚀剂、氧化剂、刺激性及腐蚀性碳氧化物衍生物、起泡剂、催泪剂、有机溶剂和表面活性剂等。

专家说,化学物质根据性质、浓度及接触时间不同,可对眼睛造成不同程度的损害,常见的职业性化学性眼灼伤疾病有化学性结膜角膜炎、眼睑灼伤和眼球灼伤3种。

化学性结膜角膜炎 当劳动者长期在低浓度或短时间内在高浓度的有化学烟雾、气体、粉尘的车间工作时,常会引起化学性结膜角膜炎,出现明显的眼部刺激症状,如眼痛、灼热感、异物感、流泪、眼睑痉挛等。这一般不会造成角膜的实质性损害,也不影响视力,预后良好。

眼睑灼伤 轻度的眼睑灼伤可使眼睑皮肤充血、肿胀,严重者可起水疱,导致肌肉、睑板等受到损害。如果灼伤在目内眦附近,灼伤后的瘢痕能造成泪点移位或泪小管阻塞,引起泪溢。面积广泛灼伤可形成睑外翻、睑内翻等,对眼睛的损害非常大。

眼球灼伤 这主要是指结膜、角膜和巩膜的灼伤。灼伤的急性期常会出现结膜缺血性坏死,角膜上皮脱落,结膜下组织和角膜实质层水肿、混浊,角膜缘及其附近血管栓形成,急性虹膜炎,前房积脓,晶体体、玻璃体混浊及全眼球炎等。

专家提醒,经常接触化学物质的工种,其经营者最好在工作场所附近配置洗眼冲洗设施或自来水设施,或放置一盆清洁水,盖好备用。万一有员工不慎被酸类或碱类化学物质溅入眼内,可立即将面部浸入水盆,拉开眼睑,摆动头部,将溅入眼内及面部的酸类或碱类化学物质清洗掉,清洗时间为10分钟至15分钟,冲洗液也可用生理盐水。

冲洗完后,要立即进行中和治疗。酸灼伤可用弱碱性溶液如2%碳酸氢钠、碘胺嘧啶钠结膜下注射(酸碱值大于9时应稀释后再注射);碱灼伤用弱酸性溶液或注射剂,如0.5%~1%醋酸溶液、1%乳酸溶液、2%~3%硼酸溶液或枸橼酸溶液等进行冲洗,维生素C0.5~1毫升结膜下注射(酸碱度值小于4.5时应稀释后再注射)。中和治疗必须在灼伤后1小时内进行。

病情严重者,可根据具体情况,接受前房穿刺、球结膜切开等治疗。



郑州市卫生局主办
郑州市职业病防治所协办

胆管造影发现“小病”

本报讯 (记者 李季 通讯员 王洪社)近日,河南大学淮河医院成功为多例胆管残余结石、多次胆道手术后复发结石患者实施经内镜下逆行胰胆管造影,找出了导致患者痛苦的原因。

据该院消化内科主任王群博士介绍,经内镜下逆行胰胆管造影,是指将十二指肠镜插入逆行胰胆管造影,可以得到一个清晰的“胆管树”图像,可以发现导致黄疸的原因、梗塞的部位、结石的分布、胆管狭窄的部位与性质、有无胆管畸形等,而且能早期发现壶腹癌,是检查慢性胰腺炎、胰腺结石、胰腺肿瘤的重要手段。

前,治疗神经系统疾病采用最多的是分流手术,多数患者能获得一定疗效,但会出现相应并发症;而神经内镜手术更精准、损伤更小。

相信在不久的将来,内镜技术将在治疗神经外科疾病方面发挥越来越大的作用。

目前,治疗神经系统疾病采用最多的是分流手术,多数患者能获得一定疗效,但会出现相应并发症;而神经内镜手术更精准、损伤更小。

相信在不久的将来,内镜技术将在治疗神经外科疾病方面发挥越来越大的作用。

目前,治疗神经系统疾病采用最多的是分流手术,多数患者能获得一定疗效,但会出现相应并发症;而神经内镜手术更精准、损伤更小。

相信在不久的将来,内镜技术将在治疗神经外科疾病方面发挥越来越大的作用。

牵手党旗下 惠民千万家

——遂平县卫生局创新工作机制服务群众纪实

本报记者 丁宏伟 通讯员 宋建军 余立强 吴胜军

编者按

近年来,遂平县卫生局在遂平县委、县政府的正确领导下,深入贯彻落实科学发展观,紧紧围绕全县卫生工作实际,着力抓好“三好一满意”、乡村卫生一体化管理,严查不正之风,控制“药占比”,建立长效机制,保障了人民群众的身体健康,为维护社会稳定、构建和谐社会发挥了积极作用。

2010年,遂平县卫生局先后获得河南省农村卫生工作先进单位、河南省创先争优先进单位、省级卫生先进单位、驻马店市卫生局“整顿违规行为,倡导良好医风”活动先进单位,在2009年、2011年全市卫生系统综合评比中获得第一名。遂平县卫生局党组书记、局长李宗喜代表全县系统在全市卫生工作会议上作了典型发言,受到了市、县领导的一致称赞。

李宗喜面对记者坦言:“遂平县卫生局在坚持以民为本、科学管理、创新工作机制的过程中,把先进的理念植入全县人民心中,这个理念就是科学发展观。让遂平县人民通过医药卫生体制改革享受到社会经济发展所带来的成果,拥有健康的身体,过上富足、祥和的生活,是遂平卫生工作者的动力所在。”

进

村入户进行义诊,累计为困难患者减免医疗费近百万元,为中老年患者提供上门义诊服务,为困难患者捐款10万余元,赢得群众一致称赞。

遂平县仁安医院秉承“扶贫济困、乐善好施”的原则,每年向光彩事业促进会捐资100万元,用于慈善医疗救助。近年来,该院累计捐赠善款200余万元,为贫困患者减免医疗费500余万元。

推进乡村卫生一体化 构筑安康网

长期以来,遂平县村级卫生室随着农村经济体制的改革,出现了许多新的矛盾。针对存在的问题和矛盾,遂平县卫生局一班人探索新的农村卫生发展模式,认真落实上级有关方针,实行乡村卫生一体化管理。

他们推行“六统一、两独立”,促进乡村卫生一体化管理。“六统一”,即统一机构设置、统一人员管理、统一业务管理、统一药械管理、统一财务管理、统一养老管理。“两独立”,即财务核算独立、法律责任独立。按照实行乡村卫生一体化管理的新要求,各乡镇(街道)卫生院认真学习省、市、县有关乡村卫生一体化管理的精神,理清工作思路,明确工作任务,分层次、有先后、有条理地推进这一工作。

遂平县疾病预防控制中心积极承担手足口病、甲型H1N1流感等疾病的防控和预防知识宣传;遂平县人民医院作为定点救治医院,在人力、物力、财力上全力保障,凸显公立医疗机构的公共卫生服务职能。

遂平县中医院围绕打造“外科领先、内科精品、医技领先、中医特色”的发展思路,在全院开展“三个感动”活动,即感动患者、感动家人、感动社会,多年来一直坚持为特困患者进行无偿捐助。

遂平县妇幼保健院对困难患者减免挂号费、护理费,为200多名育龄妇女免费体检。

该县和兴镇卫生院、石寨铺镇卫生院、常庄乡卫生院以及车站街道办事处卫生院实行义诊互助,每周末主动联合组成专家组

去年,一位患者的家属来到

遂平县卫生局,送来一块匾,并拉着局领导的手激动地说:“我老伴先后两次来遂平县中医院治疗。他们帮我服侍她,治好了她的病,却不收我的红包,拒绝我的宴请。我只有到卫生局里送一块匾来表达我的心情,谢谢他们!”

魏某曾在去年和今年两次因脑血栓住院治疗,他家境困难,儿子又不在身边。为了帮助患者渡过难关,遂平县人民医院的医护人员精心制订诊疗方案,安排人员陪护,经过努力救治和精心护理,最终使他转危为安。魏某的家属几次试图用红包和请吃饭来表达感激之情,均被婉言谢绝。

在真抓实干活动中,为了真正把优质服务落到实处,遂平县卫生局专门举行了“牵手党旗下,惠民千万家”活动,在医疗服务中,让党员先行。

同时,遂平县卫生局要求全县卫生系统成立党员服务中心,延伸医疗流程,推行“后医疗”服务模式;要求党员医生在患者出院3日内对患者进行回访,党员服务中心7日内对患者进行回访,了解患者出院后的情况。护理工作推行“1+1”服务模式,全县卫生系统制订统一的党员带头护理方法和流程,各科室根据实际情况制订护理服务措施。该措施实施以后,好评如潮。

一系列服务举措的实施,强化了遂平县各个医院的服务意识,密切了医患关系,真正把“党员带头,以人为本,珍爱生命”的服务理念落到了实处。

流金岁月,大爱无言。一面面锦旗、一声声感谢,倾诉着患者对全县医院的信赖和赞叹;一双双眼睛、一张张笑脸洋溢着他们恢复健康、重获新生的兴奋与喜悦。遂平县卫生局关注细节、注重人文关怀,树立了全县医务工作者的服务品牌,为遂平县群众打造了一个珍爱生命的绿色通道。